

省纪委会召开会议传达学习二十届中央纪委五次全会精神 以更高标准更实举措推进全面从严治党 服务保障“十五五”高质量开局起步

本报15日讯(徐凡 记者李晶琳)15日,省纪委会召开会议,专题传达学习二十届中央纪委五次全会精神,研究部署贯彻落实工作。省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话,站位党和国家事业发展全局,提出“三个更加”重要要求,为深入推进全面从严治党提供了根本遵循。李希同志代表中央纪委常委会的工作报告,全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,对推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展作出具体部署。全省纪检监察机关要深入学习贯彻全会精神,在推进党中央重大决策部署落实中

扛牢政治责任,在推进把权力关进制度笼子中积极主动作为,在推进反腐败斗争中当好担纲主力,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要准确把握全会精神,以更高标准、更实举措推进全面从严治党。抓深抓实政治监督,服务保障“十五五”高质量开局起步;抓深抓实作风建设,营造风清气正发展环境;抓深抓实惩治腐,聚力铲除腐败滋生的土壤和条件;抓深抓实群众身边不正之风和腐败问题集中整治,切实增强群众获得感幸福感安全感;抓深抓实自身建设,持续提升工作规范化法治化正规化水平,为龙江高质量振兴发展提供坚强保障。

民盟省委会十三届四次全会召开

本报15日讯(记者郭铭华)15日,中国民主同盟黑龙江省第十三届委员会第四次全体会议在哈尔滨召开。

省政协副主席、民盟省委会主委钱福永出席会议,并代表民盟黑龙江省第十三届委员会常务委员会作2025年工作报告。

会议深入学习贯彻中共中央经济工作会议、民盟十三届四中全会及中共省委十三届九次全会暨省委经济工作会议精神,听取和审议民盟黑龙江省第十三届委员会常务委员会工作报告,审议民盟黑龙江省第十三届委员会内部监督委员会工作报告,审议通过《中国民主同盟

黑龙江省第十三届委员会第四次全体会议决议》和有关人事事项,表彰2025年度先进集体和个人。

会议指出,2025年,民盟省委会强化政治引领、广泛凝聚共识、忠诚履行职责、加强自身建设,全面完成了各项工作任务。2026年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,凝聚奋进前行力量,提升参政履职水平、擦亮社会服务品牌、激活队伍履职动能、弘扬务实工作作风,为推动多党合作事业高质量发展、助力书写中国式现代化龙江新篇章贡献民盟智慧和力量。

我省加快推动科技成果从“书架”走向“货架”

本报15日讯(曹蒙蒙 记者彭溢)15日,黑龙江省高校院所科技成果转化体制机制改革调度会暨省农科院成果转化经验推广会议在哈尔滨举办。

会议指出,省委省政府高度重视科技成果转化工作,持续深化科技成果转化机制改革,推动龙江振兴、培育新质生产力等高度深刻认识成果转化体制机制改革的重要性和紧迫性,打破束缚成果转化的“玻璃门”,让科教资源优势真正转化为经济发展优势。聚焦重点,加快推进职务科技成果赋权、单列管理等改革任务落实落细,全面提升科技成果转化体制机制改革质效。强化组织保障,各高校院所要成立科技成果转移转化领导小组,一把手亲自抓、负总责,省直有关部门完善协调机制,加强政策统筹,树立“一盘棋”思想协同推进改革落地。

会上,省农科院从政策、机制、平台等方面分享交流了成果转化经验。哈尔滨工程大学、中国农业科学院哈尔滨兽医研究所、东北农业大学、哈尔滨医科大学、哈尔滨理工大学、黑龙江科技大学6家单位有关负责同志作交流发言。

略,推动龙江振兴、培育新质生产力等高度深刻认识成果转化体制机制改革的重要性和紧迫性,打破束缚成果转化的“玻璃门”,让科教资源优势真正转化为经济发展优势。聚焦重点,加快推进职务科技成果赋权、单列管理等改革任务落实落细,全面提升科技成果转化体制机制改革质效。强化组织保障,各高校院所要成立科技成果转移转化领导小组,一把手亲自抓、负总责,省直有关部门完善协调机制,加强政策统筹,树立“一盘棋”思想协同推进改革落地。

会上,省农科院从政策、机制、平台等方面分享交流了成果转化经验。哈尔滨工程大学、中国农业科学院哈尔滨兽医研究所、东北农业大学、哈尔滨医科大学、哈尔滨理工大学、黑龙江科技大学6家单位有关负责同志作交流发言。

黑龙江高等研究院启动建设

本报15日讯(记者赵一诺)15日,黑龙江高等研究院建设启动会在哈尔滨工业大学举行,标志着黑龙江省在构建人才培养、科学研究、技术转移一体化协同创新平台方面迈出关键一步。

黑龙江高等研究院实行“理事会领导下的院长负责制”,由省政府举办主管。研究院采取“一总三分”布局,汇聚了哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、东北农业大学、东北石油大学、浙江大学、天津大学等省内外参建高校,以及中国一重集团有限公司、哈尔滨电气集团有限公司、北大荒农垦集团有限公司、大庆油田有限责任公司。

司等省内重点产业领军企业,致力于构建“企业出题、研究院答题、市场阅卷”的协同攻关机制。研究院紧密围绕我省“4567”现代化产业体系发展需求,聚焦智能制造、现代农业、能源化工三大重点领域,充分发挥高校学科优势与企业创新主体作用,着力推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合。着力攻克一批关键核心技术,培养国家战略急需和龙江发展需要的高层次领军人才,加速科技成果向现实生产力转化,全力打造集人才培养、科学研究和技术转移于一体的产教融合、科教融汇新样本。

每小时600头,6台机器人“包办”生猪屠宰

□高岩 本报记者 李飞 王志强

生猪屠宰后,6台精工机器人一条龙紧密合作,干净利落地完成生猪加工,一小时600头生猪下线。13日下午,记者在巴彦县万润肉类加工有限公司年200万头生猪屠宰加工及冷链集配中心项目生产现场看到,这里的智能生猪屠宰加工生产线通过联产联试,即将投入运营。

该项目最核心的设备是引进安装了价值数百万元的6台机器人,其中燎毛机器人两台、剪头机器人1台、开腹机器人1台、劈半机器人两台。它们在二三十米的生产线上紧密组合,配

合默契,高效完成生猪屠宰过程。现场指挥联调联试的上海丹斯夫智能设备有限公司总经理谈新刚告诉记者,这条机器人生产线依据国外先进技术进行研发,智能化完备程度在全国屈指可数,确保加工的标准化,实现屠体清洗消毒一体化,每小时可加工处理生猪600头,加工效率比国内相关企业提高了40%。特别是采用3D视觉成像技术,为每个屠体精准画像,生成数据让机器人执行,加工精度不差毫厘,保障了生猪加工的高品质。

据万润肉类加工有限公司综合科科长李杨介绍,该项目总投资1.9亿元,与广东袁记集团合作投资建设。

吴喜全“色彩冰雪”画展启幕



13日,“色彩冰雪——吴喜全中国画冰雪系列之冰灯作品展”在哈尔滨夏富祥艺术中心启幕。

本次展览由中国美术家协会会员、黑龙江省美术家协会副主席、北方彩墨山水画非物质文化遗产代表性传承人、黑龙江省画院艺术研

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:兰继业(0451-84613208)

一版执编/版式:李房浔(0451-84655152) 二版执编/版式:滕 放

二版美编:赵 博(0451-84655238)

中国飞鹤以“共生”铸就民族品牌责任底色

□本报记者 孙思琪

“践行ESG(环境、社会和公司治理)不仅是企业战略,更是企业责任。面向未来,核心在于构建一个‘共生共荣’的生态体系。我一直觉得,企业做大不是本事,能带着更多人变好才是本事。”中国飞鹤有限公司董事长冷友斌说。

近年来,中国飞鹤在单向捐赠的传统公益模式之外,通过助力破解教育、医疗等领域的资源不均问题,探索出一条“共生式”公益新路径;不做一次性帮扶,聚焦长期赋能,让企业资源与社会需求深度融合,实现了品牌价值与社会价值的双重升华。截至2025年底,飞鹤累计捐赠款物已近8.5亿元,这份实打实的投入与持

华医院赵培泉教授专家团队,带着价值292万元的诊疗设备,首次走进龙江县。那一次,共为159名白内障患者实施了免费复明手术。

“慈善光明行”不仅仅是一次性的捐赠和手术帮助,更注重可持续的医疗能力建设。我们通过设立专家工作站,邀请像赵培泉这样的国家级医疗权威定期下沉基层,一边开展手术,一边进行手把手的临床培训。”飞鹤相关负责人说。

截至目前,飞鹤已累计向黑龙江、吉林等地的11个县(市)捐赠了总价值1.76亿元的高端诊疗设备,惠及群众超百万人次;“慈善光明行”项目筛查惠及超11万人,项目不仅留下了设备,更留下了一支支“带不走”的医疗队,持续守护着基层群众的健康光明。

教育赋能:在黑土地埋下创新的种子

“教育兴则人才兴,人才兴则家乡兴。我们做教育公益,不是简单地给钱给物,是要给老师搭起一座桥,帮孩子打开一扇窗。”飞鹤教育公益项目负责人说。

“我们县医院以前没有高端眼科设备,很多老人得了白内障,要么稀里糊涂地将就着,要么就得往市里、省城跑。路费、住宿、家属陪护,都是负担。”黑龙江省龙江县第一人民医院眼科医生坦言。这种基层医疗资源短缺的现实,正是飞鹤“慈善光明行”公益项目启动的初衷——把专业的诊疗能力送到老百姓家门口,让“看病难、看病远”不再成为阻碍。

2019年,飞鹤携手光明行组委会以及上海交通大学医学院附属新

步伐。2026年,富锦市将紧紧围绕省委全会工作部署,对标建好强

“三基地一屏障一高地”战略定位,重点在三个方面“求突破”,奋力实现“十五五”良好开局。一是在发展现代农业上求突破。富锦市作为全国产粮第一大县、全国粮食仓储能力第一县,将牢记习近平总书记“中国粮食、中国饭碗”的殷切嘱托,统筹发展“四个农业”,争当现代化农业排头兵。加快培育农业新质生产力,依托万亩水稻科技示范区,推广低空作业、卫星遥感、北斗导航等技术,打造智慧农业引领区。支持丰诺等10家农机企业创新产品,规划建设智能植保农机产业园。全面提升“富锦狮头鹅”“富锦大米”“大锦农”等品牌效应,让优质农

产品走上更多家庭餐桌。二是在建设现代产业上求突破。富锦市将围绕“中国粮都”“北方糖都”定位,聚焦“玉米、水稻、大豆”三大产业链,深入破除“两头两尾”,加快推进年产10万吨低聚麦芽糖、10万吨大米淀粉、大豆休闲食品和功能性食品加工等在建项目建设,打造生物经济产业新高地。坚持科技引领产业,引导诺普生生物、象谷生物等企业开展核心技术攻关,转化科技成果2项以上。不断完善经开区配套设施,推进蒸汽能源供给中心、公共中试平台等工程建设,全面降低要

系。全国范围内符合条件的孕期家庭,均可申领不少于1500元的生育补贴金,用于购买飞鹤旗下备受信赖的孕产妇奶粉及婴幼儿配方奶粉产品。

如高端系列星飞帆卓睿等,确保营养起步时的精准与鲜活。更重要的是,除了产品补助外,飞鹤还提供包括专业产康指导、母乳喂养咨询、儿科专家24小时在线问诊、系统化育儿课程等在内的“十大贴心服务”,旨在缓解孕妇从孕期到育儿的全过程焦虑。

齐齐哈尔的准妈妈王女士分享:“一开始看到线上申领流程有点发怵。后来飞鹤门店的营养顾问主动联系我,耐心地帮我一步步操作完成,不光顺利拿到了补贴,还给我讲了很多孕期营养知识,心里特别踏实。”

这份贯穿孕育全周期的关怀,早已融入飞鹤的日常行动。多年来,飞鹤的公益团队持续深入社区与乡村,开展公益健康讲座、义诊,捐赠母婴物资。在龙江的偏远村落,公益车不仅送去奶粉和用品,更邀请儿科专家现场坐诊,解答养育难题;在城市社区,“新手爸妈训练营”定期开课,传授护理、喂养、早教等实用技能,搭建互帮交流的平台。

公益是必修课,更是共生路。在飞鹤的价值坐标系里,公益并非企业在成功后的“附加题”,而是贯穿发展始终的“必修课”;不是单方面的“输血”式救助,而是旨在激发内生动力的“共生”式赋能。

民企发展正当时

加快培育农业新质生产力

访富锦市委副书记、市长赵尉凯

□本报记者 刘大冰

“省委十三届九次全会暨省委经济工作会议在‘十四五’圆满收官、谋篇布局‘十五五’的关键节点召开,为全省发展绘就了一幅提振信心、坚定决心、点燃雄心的宏伟蓝图,富锦市将深入贯彻落全会精神,为推动全省县域经济高质量发展注入澎湃动力。”富锦市委副书记、市长赵尉凯接受记者采访时表示。

2025年,富锦市经济社会发展取得明显成效,地区生产总值迈上200亿元台阶,粮食产量突破67亿斤,连续四年居全国县域第一。生物经济、新能源等特色产业不断壮大,商贸文旅蓬勃发展,营商环境持续优化,中国式现代化富锦实践迈出坚实

步伐。2026年,富锦市将紧紧围绕省委全会工作部署,对标建好强“三基地一屏障一高地”战略定位,重点在三个方面“求突破”,奋力实现“十五五”良好开局。

一是在发展现代农业上求突破。

富锦市作为全国产粮第一大县、全国粮食仓储能力第一县,将牢记习近平总书记“中国粮食、中国饭碗”的殷切嘱托,统筹发展“四个农业”,争当现代化农业排头兵。加快培育农业新质生产力,依托万亩水稻科技示范区,推广低空作业、卫星遥感、北斗导航等技术,打造智慧农业引领区。支持丰诺等10家农机企业创新产品,规划建设智能植保农机产业园。全面提升“富锦狮头鹅”“富锦大米”“大锦农”等品牌效应,让优质农

素成本,提升承载力和竞争力。

三是在落实扩大内需战略上求突破。富锦市作为全省东部地区副中心城市,将充分发挥投资关键作用、消费拉动作用,为经济向好做足支撑。高质量开展“招商之冬”“项目准备之冬”活动,活动期间签约项目不少于10个,“开春全面开工”项目不少于50个。以入选2025年全国县域商业“领跑县”为契机,用好“两新”政策,叠加300万元政府消费补贴拉动消费。升级湿地公园、万亩水稻公园等景点设施,以乐奇主题乐园、马拉松赛事等场景引流,推动消费业态融合发展。

奋进“十五五”开局起步

冰湖号子震云霄 万鱼腾跃迎丰年

本报15日讯(记者刘晓云 张雪地)15日上午10时,随着一阵深沉而浑厚的号子声划破寂静,“祭湖醒网”仪式在中国·镜泊湖第十一届冬捕节的主会场——镜泊湖景区山庄码头旁的千年大冬捕主题区开启。

“起——网——喽!”随着渔船一声石破天惊的吆喝,平静的冰面瞬间变成沸腾的舞台。数十名渔工呈八字形排开,手臂粗大的绳索在他们肩头绷紧,“撒网捕鱼、嘿呦嘿呦,捕得湖卿,嘿呦嘿呦……”当长达千米的巨网从出网口缓缓拖出,冰洞下仿佛打开了通往龙宫的闸门——先是几尾银鲤跃出,接着成群的湖卿、胖头鱼、鳊花鱼倾泻在冰面上,噼啪蹦跳,鳞光与雪光交相辉映,晃得人睁不开眼。游客们纷纷举起手机记录“冰河鱼跃”的壮观瞬间。

冬捕现场

本报记者 张雪地 摄

黑龙江冷水鱼冬捕季

哈尔滨商业大学

527个志愿者 12万小时亚冬情

□本报记者 孙剑波

第九届亚冬会期间,哈尔滨商业大学共出动527名青年志愿者,累计服务大会12万小时。学校立足“为党育人、为国育才”职责使命,落实立德树人根本任务,坚持多元促动,激发青年浓厚冰雪情,激励广大青年师生充分发挥青春的能量、创造力,在亚冬会这堂与现实相结合的“大思政课”中受教育、长才干、作贡献。

哈商大秉承“专业、高效、高质”的原则选派优秀志愿者。服务场所包括赛事侧,花园邨、太阳岛宾馆,以及城市侧,其中赛事侧志愿者分布在哈尔滨冰球馆、平房区冰壶馆等13个场馆,承担场馆运行、票务服务、礼宾服务、赞助商服务4个领域志愿服务工作。期间学校多次召开志愿者动员、协调保障会议,印发了《2025年第九届亚冬会哈尔滨商业大学志愿者服务保障方案》,协同各职能部门、二级学院党委持续做好亚冬会志愿者安全教育、赛事培训、服务保障等工作,并在教师志愿者中选择骨干分别作为场馆志愿服务经理、主管,全面助力亚冬会志愿服务工作。

动员、协调保障会议,印发了《2025年第九届亚冬会哈尔滨商业大学志愿者服务保障方案》,协同各职能部门、二级学院党委持续做好亚冬会志愿者安全教育、赛事培训、服务保障等工作,并在教师志愿者中选择骨干分别作为场馆志愿服务经理、主管,全面助力亚冬会志愿服务工作。

志愿者杨涵元担任哈尔滨冰球馆运行团队团长,负责安检引导,确保观众安全、有序地进入场地。杨涵元介绍,自己是哈尔滨人,之所以参加志愿者团队,不仅是因为他对志愿服务事业的热爱,也是受父亲的影响。杨涵元的父亲杨岩担任亚布力赛区指挥中心运行团队

的突发事件处置副经理。“上阵父子兵,我俩一个人在哈尔滨市区,一个在亚布力赛区,都在安保领域为亚冬会贡献了一份力量。”杨涵元说。

本次亚冬会志愿服务工作,哈尔滨商业大学团委在既有的国际赛事志愿服务经验的基础上,围绕急救、外事礼仪、心理健康教育等方面开展培训9次。同时,依托“青·语”你同行——中央大街青年志愿者服务队、学校亚布力国际冰雪产业学院,带领亚冬会志愿者开展实地调研、关爱留守儿童、语言实践服务等实践活动,将理论知识转化为实践能力,进一步提升志愿服务技能。

共享亚冬荣光 谱写时代华章